

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Miércoles 22 de Junio de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Prezios convencionales

LOS MISIONEROS DE FILIPINAS

Deberes del gobierno y de otros respecto a los intereses religiosos en las islas

Por esa razón los delitos que más deben perseguirse en Filipinas, y en los que debe mostrar el gobierno especialísimo celo, son los delitos contra religión y personas eclesiásticas, por ser los que vulneran el mayor bien social, y más directamente contrarian a la fundamental obligación que España contrajo al incorporarse estas islas a su corona. De ahí que no deba permitirse, sino castigarse severamente, la masonería, sociedad anticatólica y anti-nacional; que deba proscribirse toda propaganda contra los dogmas, preceptos e instituciones de nuestra Santa Madre la Iglesia; que deban castigarse con mayor rigor que cuando se cometen contra otra clase de personas, los desafueros contra los clérigos y religiosos, dándoles el carácter que positivamente tienen de sacrilegios; que desde el gobernador general hasta el último dependiente del Estado, todos deben esforzarse por demostrar con su palabra y con su ejemplo, en público y en privado, y en esas exterioridades convencionales de pura forma social (catolicismo que viene a ser algo así como de mero cumplimiento y cortesía, y que por desgracia tanto abunda), que aman y respetan la Religión católica, y que estiman en más, cual procede, los deberes para con Dios y para con su Iglesia santa, que cualquier otro deber y obligación, por alta y respetable que sea la institución que lo imponga.

De ahí que el gobierno de la nación y las altas autoridades hayan de ser las primeras que deban de echar, no sólo en sus actos oficiales, sino en los privados, y como políticos, como escritores, como empleados, como militares, en los diferentes órdenes de la vida social, la idea ridícula y despreciativa que el libre-pensamiento ha esparcido contra los sacerdotes y religiosos, permitiéndose hablar de ellos en tono que tan poco honor hace al Clero, y que sabido por los elementos de otras clases sociales inferiores, viene a hacer que cada día se debilita más el respeto al sacerdocio católico; juzgando muchos que la religión de las personas oficiales no es con frecuencia más que una hipocresía social y una práctica de mera conveniencia política.

De ahí que el gobierno deba cuidar con gran diligencia que todo el personal suyo en el Archipiélago tenga arraigadas creencias católicas para que no se vuelva a dar el triste espectáculo que tantas veces, y con harta profusión hemos presenciado, de que los primeros en contrariar la labor apostólica de las corporaciones religiosas son los mismos que por ser funcionarios de un Estado católico debían ser los que más la apoyaran y corroboraran. De ahí que deba impedirse a todo trance que tenga representación o sucursales en estas islas toda asociación, junta o empresa, que bajo cualquier nombre o pretexto, incluso el ejercicio de derechos políticos, tienda a sembrar aquí ideas anti-religiosas o anticlericales, y que proceda restaurar, ó, mejor dicho, robustecer la previa censura para toda clase de libros, impresos y grabados que vengan del exterior y para los que aquí hayan de ver la luz pública. De ahí que sea cada vez más necesaria la estrecha unión de todos los elementos peninsulares aquí residentes para que juntos todos al amparo de nuestra divina Religión, de todos acatada y obedecida, podamos resistir con mayor pujanza a los enemigos de la patria, no demos motivo con nuestras discordias a reforzar el campo rebelde, y en lo posible consigamos levantar los prestigios morales; hoy desgraciadamente bastante decaídos. De ahí también la necesidad grande de que en las esferas gubernativas desaparezca una errónea idea, funestísima y grandemente deshonrosa a las Ordenes, que propagada por espíritus sectarios ó por malos ó tibios católicos, parece ser ya como postulado de muchos políticos de Madrid y de gran parte de los peninsulares que arriban a este Archipiélago.

Concepto denigrante sobre la importancia de las Ordenes y manera con que suelen ser miradas

Nos referimos al concepto empezado a difundir desde la revolución del 68, que considera a los religiosos de Filipinas como un mal necesario, como una institución arcaica con la cual hay que transigir por razones de Estado, como un resorte meramente político y de conveniencia para la nación, la cual no puede sustituirse con otros. Ese concepto denigrante, manifestado unas veces con franqueza, otras con reticencias ó medidas palabras, que tienen más que un cuchillo, conocénlo nuestros declarados enemigos; conocénlo

los naturales del país que han estado en la península; conocénlo, porque se ha propagado en periódicos y otros impresos que han penetrado en el Archipiélago, gran número de indígenas que sin haber salido de Filipinas reciben de ese notable escándalo; y contribuyen a que cunda y se propague por las islas, cuantos peninsulares nos hacen guerra, ya por preocupaciones anti-religiosas, ya por compromisos de secta, ya por resentimientos personales, ya por ligereza, ya por envidia, pues de todas esas clases tenemos enemigos.

De ese concepto se deriva que en opinión de muchos arrastremos en el país una existencia de conmisericordia y de mera condescendencia; que vivamos aquí, más bien que honrados y considerados como cualquiera otra institución metropolitana, tolerados y como de limosna; que en muchos casos parezca que los religiosos somos y valemos menos que los militares, los empleados y los de otras profesiones y carreras; y que con facilidad pasmosa, como a los más desamparados y desvalidos se nos achaque la culpa de todos los males que afligen al país, sirviendo nuestro nombre de obligado recurso, para escurrir el hombro y eludir responsabilidades, a gobernadores y otros representantes del gobierno y administración de las islas, cuando los ocurre algún fracaso ó tienen que lamentar en su gestión algún suceso desagradable. Para todos hay indulgencia, para todos excusa, para todos benignidad y ojos de carino; la época es de transigencias y respetos para toda clase de expansiones, aun con menoscabo de la moral y la justicia: sólo lo que a los sacerdotes y religiosos pertenece debe mirarse con desdenosa altivez, con extremado rigor y despótica exigencia. Todo lo ha de pagar el religioso: de todo se le ha de echar la culpa: para él han de ser los disgustos, las desazones, las censuras, los desprecios. No parece, excelentísimo señor, sino que somos el *anima vilis* del Archipiélago.

Esta posición humillante que, como individuos obligados a mayor perfección que la generalidad de los cristianos, soportamos pacientemente, recordando las palabras del Apóstol *tamquam purgamenta hujus mundi facti sumus omnium perpísema usque adhuc* y de la que no hablaríamos si el mal se circunscribiera a una de tantas molestias anejas a nuestro ministerio, claro es que no podemos en modo alguno consentirla como clase sacerdotal y religiosa y como corporación española; tanto más cuanto vemos desgraciadamente que ese injurioso y erróneo concepto perjudica grandemente a nuestro ministerio, y hace que cada día vaya siendo menor nuestra influencia en el pueblo que nos está encomendado, combatido, como se halla, viva y tenazmente por todos los agentes perturbadores que han traído la insurrección.

(Concluirá.)

¿QUIÉN SIEMBRA VIENTOS RECOJE TEMPESTADES!!

Aprendí en las luminosas enseñanzas de la Historia de España el sistema de gobierno próspero y pacífico de un pueblo profundamente católico, y más tarde a la luz de sana filosofía leí las bases inmovibles del cristiano derecho político, abominando con toda mi alma los funestísimos errores, que con los variados nombres de liberalismo, naturalismo, racionalismo son en política y demás ordenes de la vida segura muerte de las sociedades.

En esta disposición sana de espíritu acariciaba y suspiraba por el esplendor de la Unidad católica, por la concordia del derecho canónico y civil, por la realización armónica en la sociedad de sus fines temporal y eterno.

Repito, pues, que aborrecí de muerte al liberalismo, negación artera ó franca, moderada ó radical de nuestra fe y del orden sobrenatural, y no sólo en el entendimiento y los libros, sino en la historia y sangrientas revoluciones del nuevo y antiguo mundo, principalmente de nuestra madre patria, la noble España.

Sangre del corazón sudaba al leer como hace algunas generaciones nuestra nación forcejea por divorciarse del brazo maternal de la Iglesia, como rompe y reniega de su preclara historia, como socava instituciones seculares, como tuerce y suspende su triunfal carrera en el camino de la civilización verdadera, como por obra de la Revolución se embrutece y suicida.

Con lágrimas amargas en los ojos lloraba y contaba uno por uno los pasos agigantados en la pendiente de su ruina mayormente en épocas turbulentas y períodos revolucionarios. Reconocerá nuestra generación su error y pecado, y se enmendará? Imposible... Dios por justos juicios ha cegado su vista, ha endurecido su corazón, y así avanza sin cesar camino de su perdición, y dado un mal paso no vuelve ya atrás, y en las ideas y costumbres, leyes y enseñanza, libertades y vida pública impera el espíritu moderno de emancipación de la fe. Y así a pesar de la paz material raras veces frustrada, poquito a poco las libertades malditas por obra de los partidos, brazo de la Revolución, triunfan y arraigan, y se encarnan en el espíritu público, y lo que ayer se pidió por imposición de la fuerza bruta hoy toma carta de naturaleza en plena paz, y el sufragio universal y el jurado, la libertad de cultos y de ideas, de enseñanza y de imprenta, de asociación y de perdición, son leyes en nuestros códigos, y el pueblo se desecristianiza y la Iglesia renueva su Pasión. Y siendo cierto y público que dirige las riendas de ese carró maldito el poder asombroso de la cosmopolita Masonería, aliada natural del Liberalismo y del Judaísmo infiel, Dios solo sabe hasta que extremos llegará el exceso de tanto mal.

Y si revolución tan radical se ha consumado y perdura en el continente español, lógicamente debía llegar el turno a las pocas colonias que nos restan de nuestra secular y legendaria grandeza.

Y como antes participaran del bienestar y prosperidad de la metrópoli, al ser desecristianizadas por las logias, se alzan también contra la madre desgarrando la unidad nacional. He ahí lo que se deduce de las noticias desconsoladoras del novísimo alzamiento de los indígenas filipinos. Gracias a la fe católica vivían contentos en el seno de su madre España. Pero adoctrinados en el espíritu anticatólico por los miembros podridos que las sociedades secretas por allí enviaban a sus aventuras, cortando el lazo de la fe, rompieron el vínculo de la patria. Y así leemos en cartas del generalísimo Aguinaldo y del Excelentísimo Paterno el odio contra las Ordenes Religiosas que quieren excluir ó mejor expulsar, asesinan bárbara é impunemente indefensas frailes, y desafiando su enseñanza mandan sus hijos a escuelas de otros países heterodoxos, y piden a voz en grito reformas y libertades corruptoras, é ingratos, traidores é infieles a recientes juramentos, se levantan nuevamente con saña incalificable contra España, y la paz y el comercio se turban, y la propiedad y la vida son inseguras, y la Religión se profana, y bajo impresiones morales el Arzobispo, y religiosas indefensas emigran en busca de paz. ¿Y quién contará los atropellos y venganzas y torpes abominaciones que en este mes en Manila y demás provincias se han realizado? No insistamos en tan tristes noticias,

pero fuerza es reconocer lo inflexible de la lógica de los acontecimientos.

Gócese la masonería liberal en sus gentiles hazañas; mas mediten seriamente los católicos ciegos, ó cándidos, ó cooperadores de los causantes de tanto mal los amarquisimos frutos de este árbol ponzoñoso, y energicamente resuelvan hacerlo astillas, y lanzarlo irremisiblemente al fuego. Que no en vano dice la Sagrada Escritura: que la verdad y la justicia engraden los pueblos, pero el error y el pecado los envilecen y aniquilan.

DR. VERITAS.

ALGO DE ACTUALIDAD

Ya que, a pesar de la decantada democracia liberal, no dan cuenta al pueblo nuestros gobernantes de sus actos y decisiones políticas, es de suponer que allá, a soias, aunque no sean muy escrupulosos, harán su examen de conciencia.

Si así lo hacen, ¿qué de remordimientos les atormentarán!

¿Qué le dirá su conciencia a Primo de Rivera al ponderar la paz oficial pactada con Aguinaldo? ¿Qué frutos ha conseguido con entregar tantos miles de duros al obcecilla de los tagalos, para que de nuevo con mayores elementos, ponga el puñal asesino en manos de los indios fanatizados por los masones?

Cuando el general Primo de Rivera contemple sobre su pecho la gran cruz de pacificador (pensionada para mayor abundamiento) ¿que se dirá?

El general Polavieja, el verdadero pacificador del archipiélago mallorquino, pedía refuerzos, aun después de sofocada la rebelión; y Polavieja fué relevado; y Polavieja no fué condecorado con distintivo alguno. En cambio Primo de Rivera embarca para la metrópoli las fuerzas peninsulares; concierta con Aguinaldo una falsa paz, y tórnase a España a recibir una gran cruz pensionada y a oír elogios del gobiernoll...

¿Contra quién clamará la sangre de tantos religiosos asesinados? ¿Contra quién pesará la tremenda responsabilidad de que la insurrección filipina haya resurgido más potente y más cruel? La sombra de los héroes de Cavite ¿a quién turbarán el sueño?

Los acontecimientos se prevenían; se sabía que si los indígenas no ayudaban a España, todo esfuerzo sería inútil, porque teníamos soldados en Filipinas, sabíamos que los indígenas avivaban el rescodo de la pasada insurrección, y que nada bueno podíamos esperar de ellos; todo esto lo sabíamos y lo sabía el gobierno, como lo sabía Polavieja al pedir refuerzos, y, sin embargo, después de tantos meses y desde los sucesos de Cavite, el gobierno ha estado cruzado de brazos, y... ahora sale la escuadra a Filipinas; ¿a traernos relación de las matanzas que hayan hecho los indios! ¿a traernos la noticia de que Filipinas ya no pertenecen a España! ¿a decirnos que con nuestro dinero y nuestras armas nos han arrojado de Filipinas!

Pues... ¡buen viaje! Y que goce por felices y dilatados años su gran cruz pensionada el general Primo de Rivera por la paz del archipiélago filipino.

A. DE LA C.

ELOGIOS QUE DESHONRAN

Así son los que dirigiera en Noviembre de 1897, con motivo de la denigrante y vergonzosa paz de Biacnabato, en Filipinas, el traidor y bandido Aguinaldo Primo de Rivera, Gobernador General de aquel Archipiélago.

Entre los papeles que ha sacado a relucir en el Congreso el señor Uria que no se muere de la lengua ni usa retóricas para decirnos la verdad, ha leído una carta del bandolero Aguinaldo en la que consta el aprecio y hasta cariño que profesaban los insurrectos masonico-separatistas a Primo de Rivera, cuyo elogio hace diciendo que todos los levantados en armas ansiaban la continuación de dicho General en el poder como garantía y expresión de amor a su política humanitaria; que ha sabido conquistarse la estimación del pueblo filipino inspirándole confianza, y que deseaban acompañarse a los cabecillas indultados hasta Hong-Kong el teniente coronel Primo de Rivera, sobrino del General. El mesón y pillastre Aguinaldo continúa su carta diciendo ¡Viva el pacificador D. Fernando Primo de Rivera! ¡Abajo los frailes!

Creemos que las alabanzas que mereció Primo de Rivera de parte de la chusma de ladrones que acudilla el masón Aguinaldo, son elogios que deshonran. Y para los españoles de veras resulta más antipático y repulsivo aun ese General Primo, de quien dice Uria que prometió al bandido Aguinaldo la expulsión de los frailes.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

SORPRESA DE LANDRIANO
21 de Junio de 1529

La guerra que Francia y España sostenían en Nápoles por haber faltado Francisco I a la famosa «Concordia de Madrid», se hallaba en un período de gran actividad por parte de los franceses.

El general Lautrec, que en Enero de 1528 había hecho una invasión al frente de numeroso ejército, continuaba al mando de las tropas que tenían sitiado a Nápoles, sitio en el que había de hallar la muerte, víctima de la epidemia desarrollada entre los sitiadores, y su compañero el conde de Saint Paul también sostenía otro cerco, el de Milán, donde se había refugiado don Antonio de Leiva con 6.000 españoles, por ser bastante más superiores las fuerzas con que el enemigo le retaba a combate.

Cansado el de Saint Paul de permanecer frente a la capital del Milanésado, sin conseguir ventajas, creyó provechoso a la causa que defendía levantar el sitio y emplear las tropas en otras empresas, como así lo efectuó, y dividiendo los 11.000 hombres de que disponía en dos cuerpos, se dirigió a Génova para proteger la incorporación de refuerzos que esperaba.

Uno de los cuerpos acabó unos días en Andriano; noticioso de ello Leiva, con diligencia inusitada en él muy corriente siempre que se preparaba algún golpe de mano, acordó sorprender a los franceses en la noche del 21 de Junio, haciendo rápidamente los preparativos para realizar con éxito su plan.

Antes de llegar á donde estaba el enemigo, Leiva, que era conducido en una silla de manos por sufrir un fuerte ataque de gota, hizo á los soldados ponerse las camisas encima de las armaduras, para distinguirse durante el combate, y sin que de ello se apercebieran los franceses hasta que se vieron rodeados y acometidos por sus contrarios, cayó sobre ellos con tal decisión, arrojo y fortuna, que á pocos momentos eran prisioneros sus gran número de enemigos, entre los que se contó el conde de Saint Paul.

Se apoderó, también, de toda la artillería y bagajes, así como de gran número de armas y cuantas banderas coeducaban los franceses.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

¡CUIDADO CON LOS TORPEDOS!

¡Cuidado con los torpedos! este es el grito que se escucha durante la noche en el puerto de Nueva York y que demuestra el miedo que por allí reina. Miedo justificado porque los puertos norte americanos están llenos de torpedos que afectan todas las formas imaginables; fijos, flotantes, dirigibles y automóviles.

Se concibe que los yankees tomen precauciones para evitar sorpresas.

Sus barcos y sus puertos tienen potentes aparatos de proyección luminosa que les permiten examinar todo el horizonte y ver el menor objeto flotante sobre las olas y algunas veces entre dos aguas.

Estos aparatos de proyección se componen:

- 1.º de un foco luminoso; 2.º de un reflector que reune todos los rayos luminosos en un haz cilíndrico; 3.º de una lente que contribuye á regular el paralelismo de los rayos.

Estos aparatos pueden moverse en todas direcciones é iluminan con la luz eléctrica sitios alejados hasta quince kilómetros del proyector.

Son estos aparatos de gran utilidad porque sirven para descubrir al enemigo, iluminarlo para asegurar la puntería de los cañones y ver el resultado de los disparos.

En la guerra franco-prusiana de 1870 se pudieron apreciar los resultados de los proyectores eléctricos para evitar las sorpresas nocturnas.

Durante el sitio de París se instaló uno de estos aparatos en las alturas de Montmartre, de tal potencia que á siete kilómetros de distancia, en el fuerte de La Brinché, se podía leer un periódico sin el auxilio de otra luz.

Una noche, el ingeniero Bazin que dirigía el aparato, recibió órdenes del Estado Mayor de la Plaza de iluminar repentinamente el puente de Bezons. La orden fué ejecutada y en el momento en que se iluminaba el sitio designado, prevenidas las baterías de Mon-Vallérien hicieron fuego y sus granadas echaron á pique á cinco grandes barcasas cargadas de prusianos que pretendían pasar el Sena por aquel punto.

Durante el día, á bordo y en tierra se hacen señales con banderas.

Por la noche, las señales se transmiten con el telégrafo óptico, cuando es posible, pero para mejor asegurar la vigilancia, los norte-americanos han inventado unos aparatos que recogen los ruidos más débiles que se propagan en el mar ó aquellos que producen los movimientos de los barcos en marcha.

Todas estas precauciones hacen pensar con dolor en el abandono en que nuestros Gobiernos tuvieron la isla del Corregidor y la bahía de Manila!

(Colaboración de EL ANCORÁ)

CRÓNICA MADRILEÑA

SUMARIO: Doloroso fenómeno.—Lo de costumbre.—Las causas.—Punto en boca.—Los de siempre.—La primera verbena.....

Dada la historia del pueblo español sorprende y hace pensar seriamente la frialdad, el indiferentismo con que ha acogido las noticias de la triste situación del archipiélago filipino.

Parece ser otro que aquel que en noche memorable, se amotinó para conseguir noticias de lo ocurrido en el fuerte de Cabrerizas; también muy distinto del que estuvo á punto de provocar, con sus delirios de patriotismo y sus ardores bélicos, una guerra.

Es un fenómeno que produce desgarrones y dolores en el corazón; un fenómeno tangible, vivo, palpitante, que se ofrece á la primera vista consarcástica mueca, que inunda de frialdades y que obliga á esconder el rostro para que en él no se vea retratada la vergüenza y la inundación, sino el escepticismo criminal.

El día anterior ya se conocieron algunas noticias. El gobierno las amplió y confirmó; y sin duda por no encontrar otro medio más apropiado de mostrarse dolorido por las víctimas de Cavite Viejo, Imus y Bacoor, unos se fueron á Toledo á pasar un día alegre, otros llenaron la plaza de toros, y quien no hizo ninguna de las dos cosas, se apostó en las calles y plazas para ver pasar la procesion y después tomó por asalto los paseos y cafés, donde rió y charló á más no poder, no dejando ni por casualidad asomar un reflejo de duelo.

Cuando cerró la noche, lo de costumbre: á la Puerta del Sol ó al café á comentar las noticias del día, á hacer política y á lanzar quiijotesas acusaciones en un corro de amigos; al teatro á oír los chistes del género chico; al circo á reír las gracias del clow y á recrear la vista en las formas de las mujeres, y después á dormir tranquilamente, haciendo antes escala en el Veloz, en el café, en la chocolatería ó en la taberna.

Si todo se realizara á la vista del enemigo, como actos despreciables, cual lo hicieron en Cádiz y Zaragoza los héroes de la guerra de la Independencia, sería plausible; mas no efectuando en la forma que se hace y rodeado de una conducta en contraposición con la que debe observarse en las presentes circunstancias.

Hemos cambiado mucho los espáñoles, y creemos que en muy poco tiempo.

¿Las cruras? Son recientes, de hoy; por estar á la vista todo el mundo las conoce.

Los errores de los políticos por un lado, y el fracaso de la suscripción nacional, por otro, han embotado la sensibilidad de los corazones que aun tenían cariños, y hoy ya todo es huera palabrería y completa ausencia de lo que honra y dignifica.

Lo malo es que ese escepticismo y esa frialdad constituye un peligro; es algo así como pólvora mojada sometida á la acción de no lejano fuego.

Si tuviéramos la desgracia ó la fortuna de que esa pólvora se secase y llegara á incendiarse, ¡ay de muchos!

En el Senado y en el Congreso se ha visto estos días alguna agitación, pero las cosas han quedado ó quedarán en el estado que antes.

Hoy no conviene meter ruido y se ahoga en sus principios el que pretende atronar los espacios.

Nada de sacar á luz y de exteriorizar lo encerrado en microscópico círculo; produciría un escándalo y eso no conviene á los más.

Si se alza una voz viril formulando acusaciones, cien voces distintas, que defienden al acusado, parten de todos lados, amenazando con delaciones y lanzando anatemas: el silencio y la tranquilidad se apoderan de todo con despótico ademán y allí, entre nubes de impetrables, queda oculto lo que se pretendió fuera puesto á la luz del día.

Los juicios de residencia; la fiscalización anatómica de las causas que han producido los efectos de que hoy todos nos dolemos; la petición de responsabilidades, y el castigo de los que peccaron, eso pertenece á otros tiempos; eso solo se ve en país que no es el nuestro. Esas minucias las ventilamos nosotros en las mesas de los cafés, en los casinos, en la Puerta del Sol, en la esquina del Suizo ó en la tertulia del amigo, donde hacemos política, donde trazamos planes estratégicos, donde manejamos barcos y soldados como una facilidad asombrosa: aprendidos cuando niños á manejar barcos de madera y papel y soldados de plomo, y aun no hemos perdido la afición.

En verdad que somos dignos de lástima.

Puesto que el pueblo sólo quiere jaleo y diversiones, salgámonos del camino que imponen las circunstancias, y tomemos el seguido por él, aunque no sea más que por cumplir aquello de «donde quiera que fueres haz lo que vieres».

Se ha celebrado, según costumbre, la verbena de San Antonio de Padua, ó de la Florida, como decimos en Madrid, ó sea la primera verbena que Dios envía, según dice la popular copla.

El lugar donde esta verbena se celebra invita á divertirse á pasar en él un par de horas, que aunque molestas seguramente serán alegres, sobre todo para los ojos.

Aunque la Florida no fuera un sitio relativamente cómodo y muy apropiado para esa clase de fiestas, seguramente la verbena de San Antonio se vería tan concurrida y tan alegre como se ve; es la primera del año y además... ¡es tanto el cariño que se tiene á San Antonio!

No sabemos si sería ilusión nuestra: nos pareció que el Santo varón de Padua tenía más luces y más flores que otros años, y hasta se nos antojó ver más devotas y más fervor en los rostros de aquellas que se postraban de inojos ante él.

¡Cuántos labios femeninos pedirían al Santo de las tentaciones el término de la guerra!

¡Cuántos nombres queridos se pronunciarían en el religioso recogimiento de la oración, y cuantas amorosas peticiones se formularían!

Si dentro de la ermita todo era silencio y oraciones, fuera ocurría todo lo contrario.

MIRELA.

Madrid 14 Junio 1898.

EL TORPEDO AÉREO

Estos días ha rodado por la prensa la noticia que un tal Maxim había inventado una poderosa máquina infernal, capaz de lanzar enormes cantidades de dinamita á inmensas distancias.

Este Maxim no es el inventor de la conocida ametralladora, que lleva tal nombre; el Maxim de quien se trata, ha tiempo que vive dedicado á la construcción de torpedos, queriendo emular á los Whitehead y demás sistemas conocidos. A este efecto, el célebre crítico militar Emilio Dubocasso da á conocer el último invento Maxim, bautizado con el título de torpedo aéreo.

Se reduce á un inmenso proyectil lanzado por el cañón *ad hoc*, el *Zalinski*, que es conducido por el guardacosta americano *Vesuvius* de que tanto se habló al principio de la guerra y ahora también con motivo del choque ocurrido en Santiago de Cuba.

Maxim carga su máquina con una pólvora lenta y progresiva que produce efectos balísticos considerables, á pesar de las débiles presiones que desarrolla al explotar. En esta tarea ha ayudado á Maxim el reputado químico M. Shuphaus.

El proyectil *Zalinski* estallaba, una vez lanzado, merced al choque producido en el cebo de fulminato de mercurio que va dentro del proyectil. Esto es un inconveniente, puesto que siendo el fulminato tan sensible al choque, puede darse el caso de que aún el choque del aire comprimido sobre el proyectil en el interior de la pieza, hiciera á éste estallar antes de tiempo. Por tal motivo Hudson Maxim suprimió en su proyectil el fulminato de mercurio, y dotó á su proyectil de un mecanismo ingeniosísimo merced al cual el proyectil «sólo puede estallar cuando gira sobre su eje», después de haber abandonado el ánima del cañón.

Respecto á datos y dimensiones del proyectil Maxim, las cifras son más elocuentes que cuanto pudiéramos decir.

El proyectil tiene dos metros de altura por 60 centímetros de diámetro. Todo él, salvo una ligerísima envoltura, es de melinita. Pesa una tonelada y se espera hacer blanco á ocho ó diez kilómetros con relativa precisión.

Sus efectos no pueden calcularse exactamente, bien que producirán estragos inconcebibles. El reputado cronista militar dice á este propósito:

«El nuevo proyectil, llamado *torpedo aéreo*, al caer en el mar explotará con una potencia desconocida hasta ahora. Según cálculos de los técnicos ingleses, para destruir la carena de un buque hasta una presión de 840 kilogramos por centímetro cuadrado, ó sea 88 400 toneladas por metro cuadrado. Partiendo de esa base no es aventurado presagiar que una tonelada de melinita explotando bajo el agua, abrirá brecha en la carena de un navío situado á 65 metros del lugar de la explosión. Así pues, un acorazado ofrecerá un blanco de 65 metros de radio.»

Ante semejantes cifras no se comprende á dónde alcanzarán muy en breve los progresos de la destrucción. Lo que sí puede desde luego asegurarse, es que los pueblos atrasados que no sigan casi al día esto, que no sabemos si llamar la

guerra de la ciencia ó la ciencia de la guerra, quedarán á merced de los demás. La ciencia acabará por hacer imposible la guerra.

LA GUERRA EN CUBA

Cantinelas autonomistas

Según comunican desde la Habana, el periódico *El País*, órgano del partido autonomista cubano, anuncia que en breve se verificarán importantes presentaciones de insurrectos que toman parte más ó menos activa en la rebelión.

Dice también que en la asamblea celebrada en Bayamo por los filibusteros hace pocos días, han surgido graves desidencias respecto á la manera de juzgar los sucesos actuales.

Añade que Máximo Gomez ha escrito una carta declarando contrario á los yanquis, con cuyos intereses propósitos no está conforme.

Noticias de Santiago

Entre los barcos que atacaban á Santiago el miércoles último, estaba el acorazado *Texas*, recién llegado de Cayo-Hueso.

A la vista de Santiago quedaban otros 17 barcos.

Los disparos de las baterías de Santiago han debido causar grandes destrozos en la escuadra enemiga.

En uno de los acorazados se vió caer una granada que barrió á las gentes que estaban sobre cubierta.

Otro proyectil nuestro entró por la chimenea de uno de los cruceros.

Antes de ayer viernes por la mañana varios barcos de guerra yanquis han cañoneado á Punta Cabrera.

Después de haber hecho fuego durante una hora se destacaron seis lanchas llenas de gente armada que intentaba un desembarco.

Desde á costa se vió perfectamente que los hombres que iban en estas lanchas eran soldados norte americanos.

El coronel Aldea con 700 soldados á sus órdenes, que se hallaban en lugar conveniente, dispuso esperar á que las lanchas se aproximaran á tierra, y cuando lo hubieron hecho ordenó el fuego.

Este fué terrible. Las lanchas se pararon en seco. Vióse que muchos yanquis de los que trasportaban caían al fondo.

Desde los barcos de guerra americanos se dispuso el regreso de las lanchas, que precipitadamente fueron á colocarse bajo el amparo de los cruceros yanquis. Se calcula que las bajas sufridas por el enemigo han sido muy numerosas.

Telegrama oficial

Habana 17.—Madrid 19.—Capitán general á Ministro Guerra:

Puede V. E. dementir ve gonzosa calumnia de que se mutilen cadáveres impropia de nuestro ejército, modelo de bizarría, generoso y caritativo siempre.

Coronel Muñoz ha sostenido en el Príncipe glorioso combate, escarmentando duramente al enemigo, que dejó sobre el campo 38 muertos, llevándose muchos heridos.

Por nuestra parte, seis muertos y 44 heridos. He felicitado al bizarro coronel y su columna y recomiendo á V. E. tan brillante jefe.

Dedicándose partidas enemigas á destruir telégrafos, he organizado movimiento columnas mando general Parra en esta provincia y la de Pinar del Río para batirlos, escamentarlos y dispersarlos evitando su reconcentración.

LA GUERRA EN FILIPINAS

Comentarios

Coméntase mucho en Londres el brindis del comandante del crucero alemán *Irene*, asegurando que Filipinas no será de los americanos mientras viva el emperador Guillermo.

El *Times* asegura que en Washington no se cree en la intervención de Alemania, lo que contribuye á dar fuerza á la opinión de que América debe conservar las Filipinas.

Ni el embajador de Alemania ha explicado el motivo de la concentración de la escuadra en Manila, ni en Washington han pedido explicaciones, ni autorizaron la asistencia de los oficiales al acto de la proclamación de la independencia, verificada en Cavite el día 12.

Relacionase esto y el probable envío de la flota española á Oriente con la orden repentina de Goschen, que ha suspendido esta tarde las maniobras militares y enviado la escuadra del Canal á cruzar el Báltico.

Alemania ha suspendido el envío de un nuevo buque á Manila por no tener este barco sus máquinas en buen estado.

Noticias tristes—Los rebeldes en Manila

El *Standard* ha recibido un telegrama de Hong-Kong con noticias de Manila. Dice, entre otras cosas, que los insurrectos se han apoderado de los barrios de Malaka, Santa Ana y Tondo, haciendo de 3 000 prisioneros.

Añade que la familia del general Augusti se encuentra prisionera en Cavite. Dice también que los rebeldes han incendiado el barrio de Tondo, reduciéndole á cenizas.

Escuadra japonesa.—Los refuerzos de Dewey.—Consejo de Guerra

Un cablegrama de Shanghai, fechado el 18, anuncia que el Japon envía una escuadra á la bahía de Manila.

Dice también que allí corre el rumor de que las tropas expedicionarias americanas han llegado á Filipinas.

Un telegrama de Hong-Kong, refiriéndose á noticias de Manila, que alcanzaron al 5 de Junio, dice que el gobernador general de Filipinas, en vista de las condiciones en que se encontraba la plaza, falta de viveres y escasez de agua, y de las noticias que dejaban presuñir la imposibilidad de que se reunieran los refuerzos que esperaba con el general Monet, celebró un consejo de guerra en el cual propuso la capitulación.

El consejo de guerra se negó, manifestando que todos estaban dispuestos á resistir hasta el último momento.

Entonces el general Augusti ofreció presentar la dimisión de su cargo; pero el consejo le hizo una manifestación de completa confianza, ante lo cual el general Augusti declaró que resistiría al enemigo hasta el último trance.

Graves noticias.—Rumores de rendición

De Londres telegrafían á *La Correspondencia* que se ha recibido allí un telegrama de Hong-Kong con gravísimas noticias de Manila.

Dice que circula con insistencia grande el rumor de que las autoridades civiles y militares de Manila se habían reunido en consejo para tratar de la grave situación del Archipiélago, y principalmente de la capital.

Según esos rumores, se acordó que el general Augusti resignase el mando en el general Jaudenes, gobernador militar de la plaza, en previsión de que la resistencia se hiciera imposible y fuera inevitable la rendición de Manila, estando la hiciese el gobernador general del Archipiélago.

Se asegura también en ese cablegrama que el general Augusti se proponía intentar forzar las líneas enemigas para llevar las fuerzas que manda á sitio más seguro de la isla de Luzón, y reunirse con las de otros generales.

El cablegrama termina diciendo que á la hora en que se ha transmitido circula con persistencia en Hong-Kong el rumor de que Manila se ha rendido á los tagalos.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto creciente, el 27.

Sale el sol, á las 4.26.

Pónese, á las 7.37.

MAÑANA

(172) 23 (192)

JUEVES

SAN JUAN PRESBITERO Y MARTIR.

Insigne por su penitente vida en el desierto, y mucho más por el valor y constancia con que supo hacerse superior á los halagos, amenazas y tormentos que empleó Juliano el apóstata, para que imitara su ejemplo abandonando la religión cristiana; pero el piadoso sacerdote prefirió entregar gustoso su cuello á la espada, al pie de la estatua del Sol en la *Via Salaria* de Roma, antes que manchar la pureza de su fe ofreciendo incienso á aquel ídolo. Su cuerpo fué sepultado por San Concoradio Pbro., en el cementerio llamado *Concilio de mártires*.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La devoción al Santísimo Sacramento
¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco en especial, á fin de que amemos cada vez más y más vuestro Corazón, que vive y ora y se inmola en la sagrada Eucaristía.

PROPOSITO

Propagar el culto del Santísimo Sacramento.

Oficio Divino.—Día 23.—Feria 5.—

Vigilia de San Juan. De San Basilio Obispo y Doct. r. Blanco. Doble. com. de la Vigilia. Vísperas de San Juan Bautista.

CUARENTA HORAS

En San Felipe Neri, continuarán las Cuarenta Horas consagradas al Delfico Corazón de Jesús: exposición á las diez, en seguida se cantará terciá y la misa mayor. Por la tarde á las siete y media se continuará el Triduo predicando don Antonio M. Massanet, concluyéndose con el Acto de Desagravio y la reserva de S. D. M.

CULTOS

En Montesión, por la noche continuación del mes de Junio con sermón que dirá un Padre de la Compañía de Jesús. En el Socorro, también por la noche continuará la novena del Delfico Corazón. CORTE DE MARÍA.—En las Miñonas, á la Virgen de la Soledad.

DE LA CAPITAL

Circular.—Por el Capitan general de estas Islas se ha dictado una en la que encarga á los alcaldes de los pueblos que hagan saber á sus administrados que declarado el estado de guerra, los que intencionados de intento las comunicaciones telegráficas de cualquier clase quedan sujetos á la grave pena que establece el artículo 223, número 6, título 5.º, capítulo 1.º del código militar.

El alumbrado por gas.—Uno de nuestros colegas llama con sobrado fundamento la atención del señor Alcalde de esta capital acerca las deficiencias que ha tenido ocasión de observar en el alumbrado público, y por lo tanto espera de dicha autoridad que dará las órdenes convenientes para que se subsanen los inconvenientes que relata.

Se reclaman.—Se han comunicado las órdenes para que se proceda á la busca y captura de Poncio Salón Escalas, Damian Tomás Escalas y Rafael Perelló Sastre, vecinos de Santany. Si de las pesquisas resulta ser habidos, serán puestos á disposición del Juez de la Comandancia de Marina de esta provincia.

Oposiciones.—Estas tendrán lugar el día 25 del corriente á las nueve de la mañana y siguientes necesarios en esta Escuela provincial de Bellas Artes.

Los alumnos que han obtenido la calificación de sobresaliente en los exámenes ordinarios del presente curso de 1897-98, tienen derecho á tomar parte en las mencionadas oposiciones á premio.

Obras.—Los gastos de las verificadas por administración en los edificios provinciales durante el mes de Mayo último ascendieron á 714 pesetas 67 céntimos, según la siguiente distribución:

Table with 2 columns: Location, Amount. Casa de Misericordia . . . 59'13 Hospital 655'54

Uso de armas.—A los guardias particulares jurados, Onofre Juan Sastre y Miguel Bujosa Estarás, nombrados por el alcalde de Lluchmayor, se les ha concedido, por el señor Gobernador, la facultad del uso de armas en el desempeño de sus servicios.

Reparto.—En el despacho del contratista del impuesto de puertas y mostradores que se abran al exterior, se halla de manifiesto al público por el término de diez días, el reparto formado para el año económico de 1898 á 90.

Por qué motivo?—Ayer no recibimos en nuestra redacción á nuestros colegas El Isleño y El Balear.

Esto nos sucede á menudo.

Pensión.—Ha sido concedida á Antonia Palou Matas, madre del soldado Juan Crespi Palou, fallecido en Cuba, la pensión anual de 182'50 pesetas.

Nombramiento.—En sesión celebrada ayer por la Excm. Diputación provincial quedó nombrado médico de la Comisión mixta de reclutamiento, D. Rafael Ribas.

En la misma sesión también quedó acordado nombrar mozos de limpieza y escribiente de la Depositaria á D. Bartolomé Llopart, D. Miguel Socias y D. Juan Pizá para ocupar dichas plazas.

Baja.—El día 3 de Marzo próximo pasado falleció en la Habana víctima del vómito, el soldado Bartolomé Moreno Massot, natural de Felanitx.

Descanse en paz este defensor de la patria.

Regreso.—Ayer regresó á esta capital de su viaje á Ibiza, D. José Montemayor, teniente coronel del batallón de Wad-Ras, que viene de pasar revista á las fuerzas allí destacadas.

Ganado.—El vapor Unión que ayer llegó á nuestro puerto, procedente de Alicante é Ibiza, fué portador de 760 reses de ganado lanar y 2 de vacuno, con destino á los mercados de carne de esta ciudad.

Multas.—Han sido castigados por el señor Gobernador civil de esta provincia, varios individuos, vecinos de la isla de Ibiza, con multas de diez pesetas cada uno por usar armas sin tener autorización para ello.

Denuncia.—La guardia civil ha denunciado al señor Gobernador á trece individuos que sorprendió jugando á los prohibidos en un cafetín del caserío del Molinar de Levante.

Defunción.—Anteayer en el pueblo de Santa María falleció don José Brotat, oficial primero de la Compañía de Ferro-carriles de Mallorca.

Dios haya acogido en la mansión de los justos el alma del finado.

Subasta.—En la secretaría del Ayuntamiento de Marratxí están de manifiesto las condiciones para la subasta del arriendo de la cobranza de los arbitrios municipales de aquel pueblo durante los años de 1898 á 1900.

El acto tendrá lugar el día 24 del corriente.

Instituto Balear.—En las oposiciones verificadas este curso en dicho instituto, han obtenido premio ordinario en las asignaturas que se expresan, los alumnos siguientes:

Religión y Moral.—D. Rafael Pons Rosselló y D. Raimundo Montis Moragues.

Latín, primer curso.—D. Enrique Cormanzena Vich.

Latín, segundo curso.—Don Vicente Castell Lozano.

Geografía.—D. Enrique Cormanzena Vich.

Historia de España.—D. Guillermo Ripoll Deyá.

Historia Universal.—Don José Forteza Taronj, D. Pablo Bérnago Lladó y D. Antonio Mestre Coll.

Francés, primer curso.—D. Antonio Mestre Coll.

Física y Química.—D. Juan Gil Carbonell, D. Salvador Coll Roca y D. Bartolomé Humbert Martorell.

Aritmética y Algebra.—D. José Balaguer Palou y D. Vicente Castell Lozano.

Geometría y Trigonometría.—D. Bernado Barceló Rosselló.

Menciones honoríficas Religión.—Don Antonio Hamber Martorell.

Latín, segundo curso.—D. José Balaguer Palou y don Guillermo Ripoll Deyá.

Retórica Poética.—Don Felipe Guasp Pou.

Geografía.—Don Jaime Bosch Roca.

Historia de España.—Don Cayetano Alcover Pujol.

Historia universal.—D. Miguel Ferrá Juan, D. Antonio Fortuny Moragues y D. Francisco Castañó Planells.

Francés, primer curso.—Don Pablo Bérnago Lladó.

Francés, segundo curso, don Miguel Benito García y D. Juan Gil Carbonell.

Enviamos nuestra enhorabuena á esos aplicados alumnos.

Correos.—Ayer tarde á la hora de itinerario salió de nuestro puerto para el de Barcelona, el vapor Belloer, llevándose la correspondencia pasajeros y efectos del país.

A las cinco de esta mañana ha entrado en su fondeadero de este puerto, procedente de la capital de Menorca, el vapor Ciudad de Mahón. Ha traído balija, carga y pasajeros.

A las siete lo ha efectuado el vapor Calahña de su viaje de vuelta á Barcelona, siendo portador de la correspondencia, pasaje y mercancías.

Más tarde ha salido el vapor Unión para Ibiza y Valencia, con balija, pasajeros y carga variada para ambos puntos.

Correspondencias.—A las siete de esta mañana se ha repartido la de la vecina isla de Menorca y á las diez y media la de Barcelona.

LA FIESTA DEL CORAZÓN DE JESUS EN LOS PUEBLOS

Día de verdadero regocijo para los moradores de la ciudad de Felanitx, fué sin duda el del viernes pasado, festividad del Sacratísimo Corazón de Jesús, atendida la inusitada solemnidad con que se celebró en nuestra iglesia parroquial la memorada fiesta.

La circunstancia de celebrarse este año, por primera vez, con exposición solemne todo el día, y la de practicarse igualmente la devoción de las cinco visitas, y todo para los fines de la paz de nuestra infortunada patria, contribuyó notablemente á despertar entre los fieles el deseo de tomar parte en tan solemnes cultos, y así lo cumplieron puntualmente.

A pesar de ser día laborable y en época la más crítica para los agricultores, fué verdaderamente extraordinaria la concurrencia de fieles, ya á las solemnes completas de la víspera, ya á la comunión general de la mañana, pasando de 500 las personas que se acercaron á la sagrada mesa, ya también á la misa mayor y sermón á la que asistieron todas las escuelas de la población presididas por sus maestros y maestras, ya finalmente y de una manera especial á la función de la noche en la que puede decirse se llenaron de bote en bote las naves de nuestro espacioso templo.

En el ofertorio y al anochecer después del Santo Rosario, predicó con unción santa el Rdo. P. Antonio Lopez, del Oratorio de San Felipe Neri, hablando del amor del bondadosísimo Corazón de Jesús hacia los hombres, y de la necesidad de corresponderle por nuestra parte, mediante la práctica de la Comunión Reparadora, si queremos alcanzar el triunfo sobre los enemigos de nuestras almas, como igualmente sobre los de nuestra infortunada patria.

Terminó la función con la hermosa práctica de las cinco visitas á cinco altares, seguida de Te-Deum, bendición y reserva que hizo nuestro digno Arcipreste y Cura-Párroco, la que se efectuó con el mayor orden y compostura, quedando todos dulcemente conmovidos, sin saber como expresar su agradecimiento profundo al Divino y amorosísimo Corazón.

Dios bendiga y remunere á cuantos contribuyeron en distintas maneras á solemnizar tan espléndida festividad, y de una manera especial á los celadores y celadoras nuevamente constituidos, que tanto se desvelaron para solemnizarla, y haga que podamos celebrarla todos los años y siempre con mayor esplendor, á fin de que el reinado de Jesucristo y la devoción á su Sacratísimo Corazón arraigue de cada día más entre nosotros.

Un devoto del S. C. Felanitx 20 Junio de 1898.

Sr. Director de EL ANCORÁ: Pocas veces hemos visto celebrarse en nuestra iglesia parroquial fiestas tan espléndidas como la de ayer, dedicada al Sagrado Corazón de Jesús.

con edificante compostura más de mil personas, ávidas de participar del sagrado convite, resultando un acto grandioso y comovedor.

A las nueve y media cantó terciá un nutridísimo coro de voces, y en seguida se dió comienzo á los divinos oficios cantándose á toda orquesta la gran partitura de Pascini que, dirigida por uno de los sochantres de esta iglesia, fué interpretada magistralmente.

Ocupó la sagrada cátedra el joven presbítero de Sineu, D. Guillermo Ramis, que con fácil y elocuente palabra demostró que el centro, el corazón de la humanidad, es y debe ser el sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, después de cantadas vísperas y completas, celebróse con igual pompa el ejercicio del sagrado Corazón de Jesús. No hay para que decir que nuestra grandiosa iglesia presentaba un aspecto imponente y deslumbrador; llena de bote en bote de fieles, cuajado el altar mayor de damascos, luces y flores, que despedían suaves aromas; el ambiente perfumado por el oloroso incienso cuyo humo subiendo en espirales blanquísimas semejava nubes diáfanas rodeando el trono augusto del Altísimo; los cantos armoniosos de los músicos, el acompasado compás de la orquesta, todo en una palabra, ofrecía un conjunto sublime y encantador.

Después de terminado el ejercicio de la tarde los congregantes se reunieron en la casa rectoral en donde nuestro dignísimo Cura Párroco D. Francisco Mir les dirigió con voz comovida una sencilla plática dándoles las gracias por el buen acierto con que habían sabido festejar al divino Corazón de Jesús; y nosotros por nuestra parte damos á dicho señor la más entusiasta enhorabuena, no solamente por la fiesta que bajo su dirección se celebró, sino también por el incansable celo que despliega siempre en pró de sus feligreses y de su iglesia, haciendo nuestra felicitación extensiva á todos los músicos y cantores, especialmente á su director D. Sebastian Socias que, venciendo infinitos obstáculos, ha sabido formar con elementos propios de este pueblo una tan notable y completa orquesta; y finalmente, felicitamos á todos los congregantes por el acierto con que este año han sabido honrar al sagrado Corazón de Jesús, dedicándole fiestas que, como la de ayer, dejan indeleble recuerdo en el corazón de todo buen cristiano.

El devoto Lolo. Lluchmayor 20 de Junio de 1898.

BIBLIOGRAFÍA

La Revista Balear de Ciencias Médicas correspondiente al día 20 del corriente mes contiene el siguiente sumario:

- I. El Laboratorio bio-químico (continuación), por D. Rafael Ribas.—II. Cebos sueltos referentes al IX Congreso internacional de Higiene y Demografía de Madrid, y al Hispano-lusitano de Cirugía, por D. Julián Alvarez.—III. Medicamentos que no deben administrarse en polvo, por Bricemoret, trad. por D. Juan Valenzuela.—IV. Revista de terapéutica moderna, por D. José Ogasón.—V. Notas científicas.—VI. Demografía médica de Palma.

España Cristiana es uno de los semanarios católicos más valientes. Quien lo lee una vez comprende en seguida que en sus columnas alienta el espíritu del Dios de los ejércitos, el afán de lucha por la santa causa tan necesario hoy.

Su mejor recomendación es que quien estas líneas escribe paga los 6 reales anuales que cuesta la suscripción, en Salinas 5-1.º izquierda, Valencia.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 19.—Varones 1.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 19.—Ninguno.

Funciones

Día 20

Jaime Oliver Cifre, 9 meses, Apuntadores, de bronquitis.

Ramón Bauza Cairami, casado, 66 años, Molinar, de endocarditis.

Luis Avila Alberti, casado, 37 años, arrabal, de tuberculosis.

Bartolomé Ros Estados, soltero, 45 años, Catatrava, de tuberculosis.

Catalina Florit, viuda, 64 años, calle de los Angeles, de apoplejía.

NO COMPREIS

para

GAS ACETILENO

Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Aguiló (Manacor, calle de Palm número 3) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura.

— PRECIOS —

Gasómetro con un generador de 1/2 kilo de carga, 60 pesetas.

De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Aguinaldo presidente.—Sintomas de envenamiento.

Madrid 21, á las 10'16 m.

Telegrafían de Hong Kong haberse recibido noticias de Manila dando cuenta de que el cabecilla Aguinaldo ha sido elegido Presidente de la República y secretario el señor Parindi.

También se da cuenta de que Aguinaldo estuvo enfermo con síntomas de envenamiento grave.

Contestación enérgica.—Bloqueo burlado.

Madrid 21, á las 10'16 m.

Cablegrafían desde Washington que el general Blanco participó á varios parlamentarios yankees que le proponían el cange de prisioneros, que en lo sucesivo recibiría á cañonazos á todos los que se acercasen con tales pretensiones.

Continuamente entran en la Habana vapores abarrotados de vivos burlando el bloqueo.

Botadura del Albión.—40 muertos

Madrid 22 á las 3'20 m.

Telegrafían de Londres que al botar al agua el acorazado Albión, se hundió la plataforma, cayendo al agua trescientas personas, que tuvieron que ser extraídas.

De la catástrofe han resultado cuarenta muertos.

Confirmación.—60 buques yanquis.—Faros apagados

Madrid 22 á las 3'30 m.

Los telegramas oficiales que acaban de recibir, confirman la noticia de que frente á Santiago de Cuba están bordeando sesenta buques yankees.

Telegrafían de Gibraltar que los faros de las costas de España se apagan por la noche.

Aataque inminente.—Aumento de guarnición

Madrid 22, á las 3'45 m.

Considérase inminente un formidable ataque á Santiago de Cuba con objeto de apoyar el desembarco de la expedición que manda el general Suhalfers.

El general Blanco ordenó que salgan para Manzanillo nuevos refuerzos con objeto de aumentar la guarnición. Pérez.

Bolsa

Madrid 21 Junio.

Table with 2 columns: Instrument, Price. 4 p 1000 perpetuo interior . . . 47'30 4 p 1000 exterior 62'00 4 p 1000 amortizable 58'90 Cubas (90) 48'00 Cubas (86) 58'00 Banco de España 350'00 Tabacos 201'00 Francos 87'00 Aduanas 77'00 Filipinas 53'50

Barcelona 21 Junio.

Table with 2 columns: Instrument, Price. 4 p 1000 perpetuo interior . . . 47'07 4 p 1000 perpetuo exterior . . . 60'90 4 p 1000 amortizable 00'00 Cubas (90) 48'25 Cubas (86) 58'25 París 33'87 Francias 19'95 Ferro-carriles del Norte . . . 22'50

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barce a (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barce a (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santaclia	2	8
Calviá...	Santaclia	2	8
Esporas...	P. del Olivar	2	9
Establiments	P. del Olivar	2	9
Estallenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santañy...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

COMPANIA INGLESA

DE
SEGUROS MARITIMOS
 Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
 LONDRES

Capital
PESETAS 62.500.000

AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
 SAN JUAN, 20
 PALMA DE MALLORCA
 Y EN EL Banco de Felanitx
 FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES
 POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS
Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLO-PALMA-UNIÓN, 19.-

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p8 á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
 DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONEJOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO BORO-SÓDICAS CON MENTOL,
 CLORO BORO-SÓDICAS CON GUAYACINA Y MENTOL

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS
 PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la detención, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS
 EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»
 SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO